

爱在左 教育在右

北京市运河中学教师 张宇航

明媚的9月,新学年来临。我像往常一样走进班级,环顾四周,看到一张张充满朝气的面孔,迎接初三的顾虑瞬间烟消云散。正在讲台上跟学生规划初三学习生活时,“咚咚”门响了。打开门,一位

老师拿着一张单子说:“张老师,下周你们班会有一名新来的学生,上届休学的刘志(化名),下周来报到,这是接收单。”说实话,听完这话我是懵的,毕竟这个孩子对我来说是个未知数。

两年来,我已经带成型的班集体,有着还算稳定的成绩,突然多了一个陌生的面孔,我心里有许多问号:我该怎么面对他?他之前到底是什么样子?我怎么跟他相处?他不会搅乱这个班?

迎面来相逢

经过内心挣扎后,我迎来了这名高个子的体育生刘志。报到第一天,刘志大摇大摆地在楼道里晃悠,并跟其他班的篮球队体育生追跑打闹,丝毫没有进班或办公室找我的意思。班级团支书跑到办公室叫我:“张

老师!新同学来了!在楼道里折腾呢!”我赶紧收拾东西出去,只听他略带挑衅地高喊一声:“谁是六班班主任啊!”

我站在楼道那头冲他喊了一声“姑娘!就是你的班主任!”

可能跟他预想的年轻温柔的女教师不太一样,他是个刺头,我可是个“女汉子”。瞬间他就被灭了火!

就是从这么简单的一句话开始,我就清楚感觉到这个孩子不好管,但也不是不服管教的主儿。

承诺见人心

入学几天的刘志表现散漫,各科作业想写就写,上课想睡就睡。更让我头疼的是英语单词一问三不知,这可怎么办呢?偶然的一个契机改变了我们的关系。刘志有个不为人知的“秘密”被我发现了。看似大大咧咧的他也有自己的小心思,还生怕老师和家长发现。在被我戳破的一瞬间,刘志是害怕的,怕我

在家长会告诉他妈妈。出乎他意料的是,我跟他承诺保守这个青春期美好的“秘密”。家长会后,他发现我并没有揭穿他,还很真诚地跟他妈妈表扬了他很多优点,那一瞬间我看到他眼神不再是之前的冷漠。他妈妈说:“张老师,这孩子其实特别知道心疼人,在外边吃饭总会先打电话问我吃饭了没有,常

常多买一份好吃的回家给我。我身体不好,这么多年他就像小棉袄一样照顾我,特别知道心疼人。就是学习上太不努力,麻烦您多费心。”

一次简单的承诺,一次普通的家长会,却改变了我俩的关系。至少从那天起,他开始认可我、信任我,我也对他有了新的认识。

细处润无声

自从情感上关心他远远不够,毕竟面临的是中考,分数是最头疼的问题。他休学的一年中,英语水平差不多回归零基础了。在之后的考试中,刘志在我意料之中“挥师把分送”,“光荣”加入了不及格的队伍中。我又该怎么办呢?

我细细分析了他的

试卷,确实还有很多地方可提高。因为刘志对我变得信任,所以上英语课时,他听得比之前认真。那剩下的就是课下的功夫了,我得抓紧一切可利用的时间把他的成绩提上来,比如课间10分钟、早自习之前、中午午休、放学之后……为了更好地查漏补缺,我去文具店

给他买了精美的笔记本。把笔记本交到他手里时,他既慌张又惊喜,连忙说谢谢。在接下来的日子里,我陪着他背单词、过单选,把一点点漏洞弥补上。而那精美的笔记本,也被他写得满满当当。最近几次考试,他已经成功脱离了不及格的队伍,成绩也稳步提高。

静待花开时

每位班主任教育学生的方式不同,但出发点都是爱学生。

渐渐地,刘志喜欢上了这个班集体,开始在大家面前坦露自己,并努力改变自己。

我安排六班的每个孩子自发给各科老师写一些祝福的话语,以此感谢老师们辛勤的付出。我从没想过刘志会写给我什么,但打开的一瞬间,我的眼眶湿了。

有一段话他是这样写的:“来到这个班,我感觉班级像一个家,您就像管家。我现在和以前相比变化挺大的,上课不睡觉了,能认真写作业、背单词了。这些变化都要感谢您每天的督促。来到您班上我一点都不后悔。总之,我会珍惜和六班还有老师们在一起的时光。明年6月就要跟您分开,但我永远不会忘记我的第二次初三生活,谢谢遇到了您。”

刘志是我当班主任以来第一个半路接手的学生,一开始我觉得是挑战,现在却觉得是幸福。我改变他的同时也更好地理解教育的本身。化用冰心先生的一段话:“爱在左,教育在右,走在生命之路的两旁,随时撒种,随时开花,将这一径长途点缀得花香弥漫,使穿枝拂叶的莘莘学子,踏着荆棘,不觉得痛苦,有泪可流,却觉得幸福。”



8月21日至27日,首都师范大学附属红螺寺中学高一新生参加军训。图为学生站军姿敬礼。宿昕欣 摄

军训,累并快乐着

北京市第二中学通州校区学生 刘宇

军训在短短5天中以汗流浹背的形式结束了。军队中流行一句话:“平时多流汗,战场少流血。”虽然我们不需要上战场,军训却也增强并磨练了每个人坚强的意志,增进了班级的团结。

8月末到9月初这段时间,是我参加军训的日子。在这段时间里,它让我感到家的温暖。军训期间所有事情必须自己完成,没有人可以帮你,除了教官和老师。

军训第一天,教官来到我们班,不等自我介绍就开始了训练项目。在我看来,虽然有些不可思议,却又不得不承认这就是军人迅速的执行力。

军训第二天,因1-3班需要表演军体拳和匕首操,我们的教官有了变动。新教官说严不严,说松不松,如果大家表现好,别的班训练时我们可以休息;如果表现不好,不管别人休息还是训练,我们都要训练。虽然教官训练时很严格,休息时却和我们谈笑风生地讲述自己在军队的生活。

训练结束后,我们回到班里,老师开了班会,说:“升入高中,你们已经不小了,不再是少年而是青年了。军训很辛苦,但你们要在辛苦中磨练自己,要累并快乐着!”吃完午饭,我回到宿舍一直思索着老师班会所讲

的内容。我已步入青年行列,如果不参军,人生能有几次军训?希望能珍惜这次军训中的每一分每一秒。

累并快乐着!这句话一直铭记在我的心中。这次班会后,我感觉自己在发生改变,每次都半途而废的我,一步一步坚持下来了。

军训结束了,教官也离开了。放学后,我躺在床上回想着军训中发生的点点滴滴。俗话说:相遇是一种缘分,每次相遇都是缘分的开始,也是我们发生改变的源头。那么,就在高中这三

年中好好体验这份缘分吧!高中,我来了!

(推荐老师:李闯)

小小师院 大大梦想

北京联合大学师范学院学生 褚佳

金秋9月,我拎着大包小包像搬家一样来到北京联合大学师范学院报到。报到之前,我就对北联大师范学院的小有所耳闻,但我切身体到了师院才发现,师院的小远远超出了我的想象。

不大的校园,几座不算高的教学楼包裹着两个小小的篮球场和一个植被茂盛的小花园,北联大师范学院就这样静静蹲坐在喧闹的外馆斜街。二号楼,长长的一排,高高的一座,红黄相间,矗立在校门口,10层高的楼体仿佛像师院最坚强的盾牌,可以把所有市井喧闹挡在校门之外,让同学们在学校里安安静静研究学问。

二号楼门口有几棵矮矮的石榴树,树上的石榴压

弯了枝头,红得可爱,像极了我家门口的石榴树。每次路过那几棵石榴树,我总有一种回到家的感觉。

师院的教室很像我高中时的教室。晚自习,我选了个靠窗的位置,窗子开了一个不大不小的缝,温凉的秋风偷偷从这个缝隙间钻进了教室,吹乱女生长发,也吹乱了课桌上翻开的书本。“清风不识字,何必乱翻书”讲得就是这样的情景吧。

最让我感到惊喜的是,窗外竟然还有鸽群在飞舞。我托着腮,向窗外看去,鸽子划破天际,时而盘旋时而列队,有的高高飞向云间,有的矮矮飞回操场。从前,我常常希望能像鸽子一样无拘无束,但现如今我步入了大学的殿堂,却不再羡慕它们的自由,而是欣赏它们

无比强烈的目标感和勇气。天空承载了它们的梦想,而师院承载了我的梦想。

“我志愿做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的四有好老师。”举行升旗仪式时,团委老师领着师范学院所有新生宣誓。当我把右拳举起时,一种既敬畏又激动的心情在我心中油然而生。从小就想成为一名人民教师,此时此刻,我第一次感觉到离这个职业无比接近,仿佛下一刻就将踏上三尺讲台。我相信这嘹亮的宣誓声,会在师范学院的上空一直盘旋,余音绕梁,久久不散。就像那鸽群一样,向着自己坚定的目标奋勇前行。

小小师院,承载了学子的大大梦想。

(推荐教师:侯晓晨)

